

## ТУРЕЦКІЙ ПОХОДЪ 1828 ГОДА

И СОБЫТИЯ, ЗА НИМЪ СЛѢДОВАВШІЯ.

Записки Принца Виртембергскаго <sup>1)</sup>.

Одна гвардейская бригада, подъ начальствомъ генерала Головина, была переправлена на холмы Галата-Бурну (Galata-Burnu) съ тѣмъ, чтобы образовать тамъ обсервационный постъ и обеспечить отъ всякихъ случайностей ту часть осаднаго войска, которая была обращена къ Камчику. Желаніе узнать въ то же время что нибудь объ непріятелѣ было весьма естественно, а для этого, какъ извѣстно, приходилось дѣлать рекогносцировки. Но о томъ, какъ можно и должно производить рекогносцировки въ Турціи, никто не имѣлъ понятія. Высылать отряды на разведѣки — значить прямо выдавать ихъ головою непріятелю, ибо этотъ послѣдній имѣть всегда за собою несомнѣнное преимущество въ знаніи мѣстности; въ Турціи нельзя выведать ничего у непріятеля иначе какъ во главѣ арміи, слѣдующей за нимъ по пятамъ.

У насъ же этого не подозрѣвали и поэтому флигель-адъютантъ З.....й былъ посланъ, съ двумя эскадронами конныхъ егерей Сѣверскаго полка и четырьмя орудіями конной артиллеріи, къ генералу Головину, чтобы собрать необходимыя свѣдѣнія. Такъ какъ дорога къ Галата-Бурну тянется на вѣсколько миль лѣсомъ, то было решено: «дать З.....у баталіона два пѣшихъ егерей, взявъ во вниманіе, что лѣсъ составляетъ элементъ этого рода войска». На эту мѣру я также могъ бы возражать и посовѣтовать бы оставить ихъ дома, а послать лучше конныхъ егерей, такъ какъ они, въ случаѣ опасно-

<sup>1)</sup> См. «Русскую Старину» изд. 1890 г., томъ XXVII, 79—94; 527—544.

сти, скорѣе могутъ убѣжать. Но я не имѣлъ никакого голоса въ совѣтѣ. Теперь говорятъ, будто полку гвардейскаго егерей было приказано слѣдоватъ за флигель-адъютантомъ и что командиръ его, генералъ Гартунгъ, обѣщалъ соображаться съ распоряженіями З....го. Это дружеское согласіе между конными и пѣшими егерями было скрѣплено передъ отправленіемъ войска братскимъ поцѣлуемъ и пиршествомъ, и затѣмъ оба полка углубились въ темный лѣсъ.

З....ий шелъ впереди съ кавалеріей и орудіемъ, и послѣ долгаго перехода почти совершенно потерялъ надежду увидѣть непріятеля по сю сторону Камчика, какъ вдругъ у деревни Гаджи-Гассанъ-Ларъ онъ наткнулся на отрядъ турокъ, возводившихъ укрѣпленіе и которые, завидѣвъ его, побросали рабочіе инструменты и оружіе и обратились въ бѣгство, какъ будто передъ ними появился нечистый духъ. Если бы З....ий немедленно преслѣдовалъ ихъ со своими двумя эскадронами, то, быть можетъ, все непріятельское войско, стоявшее вблизи, обратилось бы въ бѣгство, объятое паническимъ страхомъ; это не разъ уже бывало съ турками; но З....ий также совершение растерялся и, по моему мнѣнію, его отнюдь нельзя упрекать за это, такъ какъ онъ ожидалъ встрѣтиться съ двухъ-тысячнымъ корпусомъ непріятеля, но расчетъ этотъ оказался немного ошибочнымъ и къ приведенной цифрѣ безъ ошибки можно было прибавить еще одинъ нуликъ.

Подошли пѣши егера и произошло небольшое совѣщеніе. Замѣтилъ, что турки собираются въ одну массу, наши послали имъ вслѣдъ нѣсколько пуль; тогда противники разсыпались подобно рою пчелъ и начали запищаться; разсѣявшись, по своему обыкновенію, вокругъ нашего маленькаго отряда, они свободно летали на своихъ легонькихъ лошадкахъ въ самомъ густомъ кустарникѣ и обстрѣливали егерей со всѣхъ сторонъ изъ пистолетовъ, карабиновъ и длинноствольныхъ ружей, и, маневрируя такимъ образомъ, могли убѣдиться въ численности непріятеля, съ которымъ имъ приходилось имѣть дѣло.

На совѣтѣ, когда русскіе весьма естественно рѣшили отступать — такъ какъ цѣль рекогносцировки была достигнута и они видѣли даже болѣе нежели желали — планъ отступленія былъ составленъ снова по тому правилу тактическаго искусства, что «пѣшее войско должно составлять аріергардъ». Ничто не могло быть естественнѣе этого рѣшенія, такъ какъ пѣхотные солдаты, разумѣется, не могли такъ скоро уйти оттуда какъ З....ий съ его двумя эскадронами и четырьмя пушками. Онъ возвратился въ лагерь съ извѣстіемъ, что «остальные слѣдуютъ сзади». Долго ждали пѣхотинцевъ и все напрасно. Наконецъ, мало по малу, собрались около четырехъ сотъ бѣглецовъ, ко-

торые принесли извѣстіе, что товарищи ихъ, вѣроятно, никогда уже не вернутся. Этотъ несчастный полкъ, шедшій позади, преиспѣдуемый несмѣтными массами непріятеля и, быть можетъ, осыпанный картечью турецкой артиллериі, сражался единодушно до послѣдней возможности, но подъ конецъ всякий думалъ лишь о своемъ собственномъ спасеніи; такимъ образомъ, нѣкоторые отряды очутились на проселкахъ, гдѣ они попались туркамъ, поджидавшимъ ихъ тутъ. Немногіе, однако, были уведены въ плѣнъ, такъ какъ впослѣдствіи мы насчитали въ этомъ мѣстѣ до тысячи обезображеній труповъ. Тутъ легли почти всѣ офицеры и въ томъ числѣ генераль Гартунгъ.

Это печальное извѣстіе побудило Государя послать въ Галата-Бурну болѣе войска; запита этого поста была теперь поручена генералу Бистрому, которому были даны полки: Лейбъ-Гренадерскій, Финляндскій, Павловскій, 19-й егерскій, одинъ баталіонъ Могилевскаго полка, 4 эскадрона Сѣверскихъ конныхъ егерей и 6 эскадроновъ Бугскихъ уланъ.

Турки, съ своей стороны, оставили свой лагерь при Гаджи-Гассанъ-Ларѣ, выстроились подъ командою Омеръ-Вріоне противъ генерала Бистрома, на холмѣ Куртепѣ, и, по своему обыкновенію, принялись рѣть окопы.

Мы получили эти извѣстія подъ Шумлою съ прибавленіемъ, что «если графу Витгенштейну угодно еще отослать 19-ю дивизію въ Девно, то это было бы теперь весьма желательно; но при этомъ прежнюю позицію не слѣдуетъ оставлять безъ защиты».

Соображаясь съ этими обстоятельствами, фельдмаршаль удержалъ третью бригаду 19-й дивизіи и отправилъ меня съ одною только второю дивизіею и 12-ю пушками; такимъ образомъ, я двинулся приблизительно съ 1,700 человѣкъ къ Девно и хотѣлъ на пути соединиться съ княземъ Мадатовымъ. Онъ объявилъ, что непріятеля не видно на разстояніи двухъ дневныхъ переходовъ, но что онъ получилъ отъ графа Дибича строгое приказаніе не оставлять своего поста.

Близъ девненской мельницы я встрѣтилъ Кременчугскій полкъ; ему также было приказано не двигаться съ мѣста. Въ Девно не было ни Украинскаго, ни Одесскаго полка съ пятью эскадронами, бывшими подъ начальствомъ Деллингсгаузена, ни 20-го егерскаго полка Симанскаго. О первыхъ говорили, что генераль-адъютантъ Сухованетъ далъ имъ другое назначеніе, а относительно послѣдняго полка носились слухи, что онъ только что пробился въ лѣсу сквозь 3,000-й турецкій корпусъ, и дальнѣйшая его судьба неизвѣстна.

Во всей этой цутаницѣ для меня было ясно одно, что для графа Дибича присутствіе мое на этомъ рѣшительномъ пунктѣ было весьма

нежелательно, и такъ какъ онъ не могъ тотчасъ удалилъ меня оттуда, то всѣ его стратегические маневры были направлены скорѣе противъ меня, нежели противъ турокъ, въ которыхъ онъ, быть можетъ, расчитывалъ найти себѣ союзниковъ.

Съ первого же привала за Шумлою я послалъ Молостова къ императору и, выѣстѣ съ донесеніемъ о моемъ движениіи и о вышеупомянутомъ порученіи, полученному фельдмаршаломъ, изложилъ свою просьбу снабдить меня достаточными средствами для выполненія предстоящаго мнѣ предпріятія.

Молостовъ возвратился въ Девно и подтвердилъ своимъ недовольнымъ лицомъ вышеприведенное мнѣніе; но въ официальныхъ бумагахъ графа Дибича говорилось, что «Государь предписываетъ мнѣ выѣстѣ съ генераломъ Бистромъ отбросить за Камчикъ турецкій корпусъ, идущій на освобожденіе Варны. Съ этой цѣлью я долженъ войти въ соглашеніе съ генераль-адъютантомъ Сухозанетомъ, которому приказано двинуться съ десятымъ эскадронами кавалергардовъ (garde-cavallerie) изъ Гебедчи (Guebedschi) въ Гаджи-Гассанъ-Ларъ, и съ генералами Деллингсгаузеномъ и Симанскимъ;—другими войсками въ настоящее время нельзя располагать».

На полупути изъ Девно къ Гассанъ-Лару я получилъ донесеніе отъ генерала Сухозанета, которымъ онъ извѣщалъ меня, что онъ овладѣлъ этимъ постомъ, отбросилъ оттуда непріятеля и взялъ въ пленъ одного пашу. Въ то же время мнѣ давали понять, что если я хочу принять участіе въ этомъ дѣлѣ, то мнѣ слѣдуетъ поспѣшить. Поэтому мы по возможности ускорили нашъ маршъ и 16-го (28-го) сентября, въ пять часовъ вечера, я былъ въ Акенджи (Akendji), въ разстояніи полверсты по сю сторону отъ Гаджи-Гассанъ-Лара. Тутъ я встрѣтилъ первыми полковника гвардейскаго уланскаго полка, князя Багратіона, и командира этого полка генерала Алферьева и отъ души поздравилъ ихъ.

— Съ чѣмъ?

— «Разумѣется, съ пленнымъ пашою».

— Съ пашою?—Вы шутите!—возразилъ Багратіонъ, почти обиженный неумѣстною шуткою.

— Безъ сомнѣнія,—продолжалъ Алферьевъ,—Сухозанетъ подѣлился вчера кухоннаго пашу со всѣми его атрибутами; въ то же время нашъ полкъ загналъ обратно въ лагерь человѣкъ двѣсти турецкихъ кавалеристовъ.

Это первое извѣстіе показалось мнѣ уже подозрительнымъ. Я велѣлъ тотчасъ попросить ко мнѣ генерала Сухозанета, но онъ уѣхалъ на рекогносировка и, какъ говорили, возвратится очень поздно.

Около полуночи пріѣхалъ по его порученію одинъ капитанъ изъ главнаго штаба и сообщилъ мнѣ вкратцѣ то, что мы уже знаемъ, именно что непріятель укрѣпился приблизительно въ одиннадцати верстахъ по ту сторону отъ Гаджи-Гассанъ-Лара, между нами и генераломъ Бистромомъ, а генераль Сухозанетъ собралъ въ лагерь при Гаджи-Гассанъ-Ларѣ полки Украинскій, Одесскій, 20-й егерскій полкъ, кавалерійскую бригаду генераль-маиора Ностица (гвардейские уланы и драгуны), два эскадрона гвардейскихъ казаковъ подъ начальствомъ генерала Ефремова, пять эскадроновъ Бугскихъ уланъ и конныхъ щипнеровъ подъ начальствомъ полковника Бартоломея и 26 орудій, такъ что, если причислить къ этому шедшую со мною бригаду генерала Дурново (составшую изъ полковъ Азовскаго и Днѣпровскаго), то весь корпусъ, назначенный на слѣдующій день въ атаку, состоялъ изъ 10-ти баталіоновъ, 14-ти эскадроновъ и 38-ми пушекъ.

17-го (29-го) числа, въ два часа ночи, возвратился самъ генераль Сухозанетъ, сообщилъ мнѣ о своемъ намѣреніи произвести въ тотъ же день нападеніе и увѣрялъ, что вчерашняя рекогносцировка привела его къ тому убѣжденію, что въ турецкомъ лагерь находится не болѣе 6,000 человѣкъ; генераль Бистромъ также былъ предувѣдомленъ о готовящемся предприятіи, чтобы съ своей стороны принять надлежащія мѣры. Хотя я замѣтилъ, что, по моему мнѣнію, не слѣдовало бы производить нападенія не опредѣливъ заранѣе диспозицію войска по достаточномъ изслѣдованіи мѣстности, и что поэтому лучше отложить его до послѣдняго, но генераль Сухозанетъ отвѣчалъ мнѣ, что онъ не можетъ принять моего мнѣнія, такъ какъ имѣть прямая инструкція отъ государя, войска стоять уже на-готовѣ и имѣть сдѣланы всѣ надлежащія распоряженія. Къ этому онъ присовокупилъ, что только наканунѣ узналъ о моемъ прибытіи и что экспедиція эта была поручена изъ Варны ему одному; поэтому онъ не считаетъ себя оправданнымъ за всѣ сдѣланныя до сихъ порь мною самовольныя распоряженія.

При подобныхъ обстоятельствахъ, я счѣлъ долгомъ сообразоваться съ его дѣйствіями, и 17-го (29-го) числа, въ семь часовъ утра, вступили въ Гаджи-Гассанъ-Ларъ съ бригадою, слѣдовавшею за мною.

Тутъ встрѣтили меня генерали: баронъ Деллингсгаузенъ, Глазенапъ, Ностицъ, Ефремовъ, Симанскій, Алферьевъ и полковникъ Бартоломей, командовавшій форпостами, съ самыми серьезными предостереженіями и, въ подтвержденіе своихъ словъ, привели ко мнѣ нѣсколько болгарскихъ посланцовъ, хорошо знакомыхъ съ мѣстностью. Генераль Нагель, полковникъ Молостзовъ и генераль Дурново, переговоривши съ посланцами объ этомъ об-

стоятельствъ, прошептали мнѣ, что «тутъ готовится мнѣ, вѣроятно, западня и поэтому они умоляютъ меня обратить внимание на слова честныхъ людей».

Деллингсгаузенъ присовокупилъ, что мнѣ не слѣдуетъ искать встрѣчи съ непріятелемъ въ лѣсистой мѣстности прежде нежели я хорошо изслѣдую ее, въ особенности потому, что онъ и его товарищи считаютъ свѣдѣнія, которыхъ я получилъ о силѣ и позиціи непріятеля, совершенно несоответствующими тому, что они частью сами видѣли вчера, частью слышали изъ вѣрныхъ источниковъ.

Болгарскіе посланцы привели съ собою нѣсколькохъ крестьянъ, убѣжавшихъ наканунѣ изъ непріятельского лагеря, который они помогали укрѣплять. Они сказали намъ, что «турки, числомъ до 50,000 человѣкъ, стоять въ большомъ лагерѣ на горѣ, укрѣпленномъ со всѣхъ сторонъ; небольшая часть ихъ помѣщается въ другихъ, меньшихъ лагеряхъ; кавалерія ихъ стоитъ на бивакахъ въ окрестныхъ долинахъ и частью возлѣ большаго лагеря по дорогѣ въ Бургась; у непріятеля было до сихъ порь 16 пушекъ, но въ прошлую ночь они поджидали еще нѣсколько орудій; отрядъ, вышедший изъ Шумли, уже нѣсколько дней тому назадъ соединился съ Омеръ-Вріоне и армія подкрѣпляется ежедневно новыми отрядами изъ-за Балканъ; теперь же самъ великий визирь стоитъ не болѣе какъ съ 2,000 человѣкъ въ Дервишъ-Янларѣ (Dervisch-Janlar) по ту сторону Камчика, поджиная новыхъ отрядовъ изъ Константинополя, а все остальное войско, бывшее до сихъ порь въ его распоряженіи, онъ послалъ къ Омеръ-Вріоне, которому поручено освободить Варну».

Въ то же время полковникъ Бартоломей донесъ мнѣ, что «по обращенному къ намъ фронту большаго турецкаго лагеря можно насчитать, по крайней мѣрѣ, до 12,000 человѣкъ войска; прочія линіи, находящіяся за горою, напротивъ того, незамѣтны, но известно, что наканунѣ непріятель выставилъ противъ генерала Бистрома болѣе 15,000 человѣкъ и при томъ линія его лагеря, обращенная къ намъ, не была оставлена безъ защиты; наконецъ, не далѣе какъ наканунѣ, по дорогѣ изъ Бургаса прибыло болѣе 4,000 человѣкъ кавалеристовъ; поэтому турецкую армію безъ преувеличенія можно считать въ 40,000 человѣкъ» (цифра эта вполнѣ согласовалась съ результатомъ всѣхъ прочихъ донесеній).

Изъ собственнаго моего обозрѣнія неоконченныхъ еще, а частью едва намѣченыхъ укрѣплений бывшаго турецкаго лагеря въ Гаджи-Гассанъ-Ларѣ, гдѣ мы теперь стояли, оказалось, что онъ занималъ такое большое протяженіе, которое также приводило къ заключенію, что лагерь этотъ предназначался для значительной арміи. Едва на-

чавъ строить тутъ укрѣпленія, турки оставили ихъ, промѣнявъ эту позицію на другую, въ Куртешѣ, ближе къ Варнѣ. Очевидно, непріятель былъ вполнѣ увѣренъ въ своихъ боевыхъ силахъ, когда онъ обращалъ теперь такъ мало вниманія на безопасность своихъ путей сообщенія, которымъ присутствіе напре сильно угрожало.

Нѣкоторыя чисто-военные соображенія, вытекавшія изъ самой постановки войска, обратили на себя мое вниманіе еще болѣе, нежели всѣ эти донесенія о несмѣтной численности непріятельской арміи; а именно: съ нашей стороны къ непріятельской позиціи можно было подойти не иначе какъ черезъ густой лѣсъ, почти непроходимые кустарники и узкія лощины, по единственной дорогѣ, которая идетъ изъ Праводѣя и Девпо въ Варну черезъ Акенджи и Гаджи-Гассанъ-Ларъ, пересѣкшая турецкій лагерь при Куртешѣ. Справа приходилось сначала окольными путями выйти на дорогу въ Бургасъ, чтобы подойти къ непріятелю съ этой стороны, лежащей ближе къ морю.

На пути отъ насъ къ турецкому лагерю не было ничего кромѣ лѣса и, по собственнымъ словамъ генерала Сухозанета, подтверждаемымъ генераломъ Деллингсгаузеномъ, на всемъ этомъ протяженіи есть одно только обнаженное мѣсто, на возвышенномъ пунктѣ, гдѣ бы можно поставить нѣсколько пушекъ, но оно находится такъ далеко отъ непріятеля, что пушечные ядра едва долетали бы до него оттуда. Къ тому же, и это единственное нѣсколько свободное мѣстечко, пригодное для обозрѣнія турецкихъ укрѣпленій, было чрезвычайно стѣснено кустарникомъ, и немного далѣѣ начинался снова густой лѣсъ и кустарникъ, закрывавшій окончательно весь видъ; наконецъ, только у самого непріятельского лагеря, подъ выстрѣлами его, открывался холмъ, очищенный съ помощью топора отъ кустарника и на которомъ стояла нѣкогда генераль Головинъ, а теперь расположились турки. Весьма возможно, что существовалъ какойнибудь окольный путь, по которому можно было подойти къ лагерю, но мы его не знали, а видѣли передъ собою одну только эту дорогу, прерываемую лощинами. Вправо, на большой дорогѣ въ Бургасъ, открывалось также болѣе чистое мѣсто, пригодное, по видимому, для нападенія, но, чтобы добраться туда, приходилось измѣнить направление и оставить наши теперешніе пути сообщенія. Предпріятіе это при нашихъ слабыхъ силахъ казалось весьма рискованнымъ, но все же было предпочтительнѣе опаснаго движенія по дорогѣ въ Праводѣя, гдѣ, если бы нападеніе, какъ слѣдовало ожидать, было отражено турками, то они весьма легко могли пробраться на бургасскую дорогу и, завернувъ направо, свободно зашли бы намъ съ тыла; этому движенію весьма способствовали сосѣдніе лѣса и лощины. Можно было ска-

зать наявърно, что, въ случаѣ подобнаго вынужденного отступленія, насы могла ожидать только участіе гвардейскихъ егерей. Къ тому же, въ этомъ дѣлѣ слѣдовало оставить надежду на всякое превосходство тактическихъ свѣдѣній, ибо мы находились среди необозримыхъ лѣсовъ, въ положеніи слѣпаго, которому, если бы онъ обладалъ даже геркулесовою силой, всякий ребенокъ могъ устроить западню.

Если бы мы, во избѣженіе этихъ опасностей, раздѣлились на обсервационные отряды, стараясь этимъ прикрыть наши фланги, то въ этомъ случаѣ у насъ не хватило бы силъ для главнаго предприятия; вообще самимъ фактамъ нашего нападенія, угрожавшаго безопасности путей сообщенія турокъ, мы вынуждали ихъ дратиться на живыи и смерть и, слѣдовательно, должны были дѣлать свои приготовленія сображаясь съ ожидаемымъ отпоромъ. Для этого нужно было прежде всего изслѣдоватъ мѣстность и составить планъ нападенія вмѣсть съ генераломъ Бистромомъ, а на это потребовалось бы не менѣе двухъ дней.

Такимъ образомъ, проектъ генерала Сухозанета оказывался сумасбродной выходкой или слѣдствиемъ умышленной измѣны (?!) . . . . . Предпріятіе это казалось ужаснымъ не только по той несомнѣнной опасности, которую оно грозило памъ, но оно совершенно противорѣчило также и самимъ простымъ военнымъ понятіямъ и самимъ общепринятнымъ правиламъ военного искусства. Хотя въ тактическомъ отношеніи турки далеко уступаютъ своимъ европейскимъ противникамъ и известное упорное сопротивленіе ихъ крѣпостей бываетъ скорѣе послѣдствиемъ неумѣлости ихъ противниковъ, нежели ихъ собственныхъ качествъ, но все-таки они стоять выше тѣхъ рогатыхъ четвероногихъ, которыхъ приходить въ ярость при видѣ краснаго значка и которыхъ ни одинъ матадоръ не рѣшился бы скватить за рога.

Я позволю себѣ сравненіе, что при встрѣчѣ съ быкомъ я прежде всего постарался бы напугать его, ударивъ бичомъ, и затѣмъ быть бы почти вполнѣ увѣренъ, что изумленный звѣрь посторонится, подставивъ моему удару свой бокъ.

Въ такомъ же точно положеніи было дѣло съ турками. Нападать на нихъ въ самой недоступной и легко защищаемой мѣстности значило: хватать быка за рога.

Выслать, напротивъ того, нѣсколько отрядовъ на ихъ единственную коммуникационную линію, угрожая этимъ подорвать окончательно всякий подвозвъ провіанта и припасовъ, и двинуть въ то же время противъ нихъ войска, воздвигая вблизи батареи—было бы все равно, что бить быка бичомъ. Туркамъ пришлось бы тогда выйти изъ своего убѣжища и мы, вѣроятно, побили бы ихъ безъ особаго труда и потери.

Но даже въ томъ случаѣ, если бы они оставались въ своеі лагерѣ, мы могли надѣяться штурмовать его съ успѣхомъ, если бы для этого принять надлежащія мѣры.

Съ этой цѣлью я предложилъ:

«1-е. Отложить нападеніе до 21-го сентября (2-го окт.).

«2-е. Употребить это время на обсужденіе съ генераломъ Быстро-  
момъ необходимыхъ къ принятию мѣръ и подчинить его для этого  
непосредственно мнѣ.

«3-е. Уполномочить меня располагать по своему усмотрѣнію кня-  
земъ Мадатовыи и Кременчугскими полкомъ (князь Мадатовъ  
легко могъ быть отозванъ изъ Шумы въ Преводы).

«4-е. Призвать ко мнѣ первую пѣхотную бригаду гвардейскихъ  
войскъ, стоявшую между Варною и Каварною».

Совершивъ рекогносцировку мѣстности, я намѣревался воспользова-  
ться затѣмъ слабымъ мѣстомъ турецкаго лагеря, чтобы  
тамъ, со своей стороны, расчистить лѣсъ и поставить орудія. Весьма  
вѣроятно, что непріятельская армія отступила бы тогда въ Бургасъ,  
повернувъ къ намъ флангомъ, и этимъ доставила бы намъ самый  
удобный случай къ успѣшному нападенію.

Генераль Сухозанетъ, которому я высказалъ мое удивленіе по  
поводу разногласія его донесеній съ донесеніями прочихъ генераловъ,  
вызвался лично передать императору сдѣланныя мною предложенія  
и послѣдилъ съ письменнымъ отъ меня донесеніемъ въ главную квар-  
тиру. Всѣдѣ за тѣмъ я отправился на Миссисипарскую высоту,  
находившуюся отъ насъ вправо, откуда я могъ обозрѣть всю мѣст-  
ность до дороги въ Бургасъ, шедшей недалеко отъ морскаго берега,  
и турецкій лагерь, лежавшій передъ нами. Наблюденія моя подтвер-  
дили слова полковника Бартоломея; въ то же время я убѣдился, что  
турки укрѣпились уже на томъ открытомъ пунктѣ, который наканунѣ  
служилъ намъ для рекогносцировки.

Въ моемъ отрядѣ были очень недовольны посыпкою генерала Су-  
хозанета въ Варну, и всѣ говорили, что я ничего хуже этого не могъ  
для себя сдѣлать. Генераль Нагель былъ того мнѣнія, что Дибичъ  
найдеть, вѣроятно, въ Сухозанетѣ лучшаго союзника, нежели въ немъ.  
Я зналъ, что Сухозанета въ арміи не любили и что генераль  
Вольфъ подъ Браиловыи, въ гнѣвѣ на него, обрекъ себя на смерть.  
Хотя по одной этой причинѣ я не могъ быть расположены къ нему,  
однако во время бывшаго въ Петербургѣ матежа (14-го декабря) я  
имѣлъ случай узнать его и съ хорошей стороны, и не хотѣлъ осуж-  
дать его единственно по наслышкѣ.

Весь этотъ день я провелъ въ наблюденіяхъ и убѣдился въ воз-

можности подойти къ туркамъ въ одномъ пунктѣ, лежавшемъ вправо близь дороги въ Бургасъ, если бы это дозволили только мои силы, растянутыя на слишкомъ большомъ разстояніи. На Миссисипларской высотѣ я произвелъ смотръ гвардейской кавалеріи, думая этимъ врѣ- лищемъ внушить туркамъ уваженіе къ нашимъ боевымъ силамъ. Кромѣ того, я приказалъ развести на ночь довольно большое бивач- вье огни, для того, чѣмъ непріятель еще болѣе убѣдился въ томъ, что за нами слѣдуетъ по пятамъ все русское войско. Такимъ обра- зомъ, всѣ необходимыя мѣры были приняты и я съ самыми блестя- щими надеждами на будущій успѣхъ отступилъ къ вечеру на узкую лѣсную дорогу, идущую отъ Миссисиплара къ Гаджи-Гассанъ-Лару, и толковалъ съ начальникомъ моей артиллериі о томъ, какимъ образомъ избрать на слѣдующее утро для артиллериі такой путь, который при- велъ бы ихъ къ пункту на бургасской дорогѣ, избранному для по- становки орудій. Объясненія мои то и дѣло прерывались пугливыми движеніями моей лошади, которая поминутно бросалась въ сторону, такъ какъ дорога, по коей мы возвращались теперь въ лагерь, слу- жила могилою нашимъ несчастнымъ егерямъ, полуслгившіе трупы ко- торыхъ представлялись нашимъ взорамъ въ самыхъ ужасающихъ группахъ. Большинство изъ нихъ было обезглавлено, однако турки на этотъ разъ удовольствовались тѣмъ, что собрали ихъ въ одну кучу и не увеали ихъ, по своему обыкновенію, въ видѣ трофеевъ. Говорили, будто имъ обѣщали теперь плату лишь за живыхъ пленныхъ, что, конечно, дѣлаетъ честь ихъ начальству. Кстати сказать, мы поймѣмъ храбрость и истинно благородныя качества турокъ лишь тогда, когда отнесемъ ихъ слабости къ результатамъ ихъ несовершенной организа- ціи. По моему мнѣнію, цивилизациѣ и къ нимъ внесетъ скоро лучъ свѣта, однако не слѣдуетъ думать, что, съ введеніемъ европейскаго мундира и европейскаго военнаго педантизма, для турецкой имперіи настанетъ новая эра просвѣщенія.

Этого не случится даже въ чисто-военномъ отношеніи!—Азиаты, подобно всѣмъ прочимъ народамъ, имѣютъ свои особенности, въ ко- торыхъ проявляется ихъ вольный, неукротимый нравъ; дисциплина и образованіе были до сихъ поръ почти совершенно незнакомы имъ и въ этомъ отношеніи имъ предстоитъ прогрессъ; но мелочной военный педантизмъ отнюдь несвойственъ ихъ натурѣ.

Настоящій знатокъ пойметъ меня.

Въ Гаджи-Гассанъ-Ларѣ я засталъ флигель-адъютанта графа Ман- тейфеля, привезшаго мнѣ отъ государя приказаніе къ нападенію; объ отправленіи генерала Сухозанета онъ еще ничего не зналъ. Тогда я написалъ графу Дибичу новое донесеніе, изложивъ ему всѣ резуль-

таты моихъ сегодняшнихъ наблюдений, и заключилъ рапортъ словами: «Поэтому я могу почитать себя счастливымъ, что оставилъ такое предпріятіе, которое могло привести лишь къ самымъ печальнымъ результатамъ. Ключъ къ настоящему походу находится, безъ сомнѣнія, въ турецкомъ лагерѣ, раскинутомъ передъ нами, но слишкомъ послѣшное и бесполезное нападеніе можетъ дать нашимъ дѣламъ едіный дурной оборотъ». Едва докончилъ я свой рапортъ, какъ до меня донеслись чудные звуки знакомой пѣсни съ акомпаниментомъ духовыхъ инструментовъ. «Откуда вы это взяли?»—закричалъ я со слезами на глазахъ музыкантамъ Украинскаго полка.—Это была пародія на тему: «Schöne Minka», которую я въ 1810 г. посвятилъ Куриńskому полку (Kurinskischer Regiment), возвращавшемуся тогда изъ Корфу и который былъ обязанъ своимъ превосходнымъ хоромъ одному регенту-итальянцу. Эта пѣсня, которая въ нѣмецкомъ текстѣ озаглавлена: «Надежда», была исполнена здѣсь нѣсколько иначе, нежели 18 лѣтъ тому назадъ, но она вызвала во мнѣ тогдашнее настроение духа и воскресила въ моемъ умѣ не одно дорогое воспоминаніе. По странному стечению обстоятельствъ, я услыхалъ снова эту пѣсню въ первый разъ когда имя Мантеїфеля напомнило мнѣ того генерала, моего друга и товарища по оружію, который такъ часто слушалъ ее въ моей палаткѣ и влослѣдствіи былъ сраженъ при Лейпцигѣ.... еще многое другое вспомнилось мнѣ тогда, о чёмъ не мѣсто говорить на этихъ страницахъ.

Все это навѣяло на меня нѣкоторую грусть. Комаровскій смотрѣлъ на меня, не понимая причины происшедшой во мнѣ перемѣны.

Вообще весь этотъ вечеръ былъ изъ числа тѣхъ, которые, по своимъ страннымъ явленіямъ, наводятъ поэтовъ на неясныя предсказанія о грядущихъ несчастіяхъ. Сидя подъ чудными сводами величественныхъ дубовъ, на сочной, еще свѣжей травѣ, мы не наслаждались осеннею прохладою, но слѣдили за багровымъ оттѣнкомъ заходящаго солнца, а трогательные звуки пѣвцовъ переносили насъ въ область мечтаній, за черту всего земнаго; но вдругъ глухіе отдаленные раскаты отбоя, долетѣвшіе изъ турецкаго лагеря, возвратили насъ къ дѣйствительности.

— Жаль однако,— воскликнулъ генералъ Нагель,— что наше покинулъ маркизъ, такъ какъ ему, вѣроятно, скорѣе удалось бы развеселить ваше высочество, нежели украинскимъ музыкантамъ!

Надобно сказать, что послѣ дѣла при Марашѣ свита моя значительно уменьшилась и даже любопытный французъ совершенно потерялъ охоту къ ночнымъ нападеніямъ. Въ это время мой двоюродный братъ Александръ заболѣлъ и былъ вынужденъ оставить армію.

Государь приказалъ Эрнесту сопровождать брата. За ними послѣдовалъ вѣрный Беттихеръ и нѣкоторые другие офицеры, а маркизъ объявилъ, что онъ до того привязался къ моимъ двоюроднымъ братьямъ, что не можетъ разстаться съ ними. И со мною ему было трудно разставаться, но юность имѣетъ такъ много привлекательнаго въ сравненіи съ зрѣлыми лѣтами, что неудивительно — почему двадцатилѣтніе юноши одержали въ сердцѣ француза верхъ надъ сорока лѣтнимъ мужчиной. Все было уже готово къ ихъ отѣзду, какъ вдругъ безсовѣтныемъ туркамъ вѣдумалось захватить одинъ транспортъ близъ Енибазара. Беттихеръ и маркизъ наперерывъ стали кричать, что было бы непростительно отпустить принцевъ безъ порядочнаго конвоя, а послѣдній, въ своемъ рвениѣ къ ихъ безопасности, объявилъ, что онъ скорѣе самъ останется подъ Шумлою, нежели возьметъ на себя ответственность, что въ его присутствіи не случится ничего дурнаго съ королевскими принцами. Слова эти были не болѣе какъ шуткою съ его стороны, ибо когда мои двоюродные братья уѣхали, не забясь вовсе о конвой, то онъ счелъ за стыдъ оставить ихъ, *sac roug le cas de besoin il se fiait à sa lame* (ибо въ случаѣ нужды онъ полагался на свою шпагу).

Здѣсь я долженъ проститься съ этимъ интереснымъ болтуномъ и замѣчу еще разъ, что, не смотря на свое, по видимому, ухорское поведеніе, онъ былъ не болѣе какъ фанфаронъ, который, ради краснаго словца, не жалѣлъ даже своей собственной репутаціи. Передъ возвращеніемъ во Францію онъ останавливался на нѣкоторое время въ Берлинѣ, и генералъ Вементини, извѣстный сторонникъ легитимистовъ, писалъ мнѣ: «Я съ удовольствіемъ познакомился съ молодымъ воиномъ, который такъ открыто становится на вашу сторону и о другихъ высокопоставленныхъ лицахъ говорить правду не стѣсняясь». Я отвѣчалъ ему стариннымъ изреченіемъ: «Спаси меня Господи отъ друзей» (*Gott bewahre mich vor meinen Freunden*), вспомнивъ при этомъ басню о медвѣдѣ, который убиваетъ пустынника, желая согнать съ его лба муху.

Думая о маркизѣ, я заснулъ въ довольно веселомъ настроеніи духа, но за то пробужденіе мое на слѣдующій день было не особенно приятное. Передо мною стоялъ адъютантъ графа Воронцова со слѣдующею официальную депешею отъ графа Дибича:

«Императоръ желаетъ, чтобы вы непремѣнно произвели нападеніе, и я прошу обозначить въ точности — когда именно ваша колонна можетъ прибыть на высоту, занятую непріятельскимъ лагеремъ. Въ то же время адъютантъ сообщилъ, что за нимъ слѣдуетъ генералъ Сухаганетъ, который лично передастъ мнѣ остальное.

Генералъ прибылъ на разсвѣтѣ и донесъ мнѣ, что «его представленія остались безъ успѣха и что послать гвардейскую бригаду въ Варну считають невозможнымъ, точно также какъ и удалить князя Мадатова изъ Праводѣ; въ мое распоряженіе предоставается одинъ только Кременчугскій полкъ. Съ моей стороны считали необходимымъ произвести нападеніе сегодня же, такъ какъ можно было ожидать, что изъ Шумлы подойдетъ до 14,000 человѣкъ и, кроме того, верховный визирь подвигался съ 6,000-мъ отрядомъ на соединеніе съ непріятельскимъ корпусомъ, стоявшимъ уже при Куртепѣ».

Я высказалъ генералу Сухозанету свое удивленіе по поводу противорѣчія, существовавшаго между мнѣніемъ начальства подъ Варною и тѣмъ извѣстіемъ, сть какимъ его послали отсюда: именно, что всѣ эти войска, которыхъ считаются начальствомъ далеко, стоять уже въ турецкомъ лагерѣ, за исключеніемъ одного только визиря съ его 2,000 человѣкъ.

Генералъ отвѣчалъ, что онъ тщетно дѣлалъ всѣ возможныя возраженія, и теперь мнѣ остается одно—попытать самому счастія у императора, который находится столь близко, что я могу еще успѣть ходатайствовать объ отмѣнѣ наступленія.

Повинуясь долгу чести и совѣсти, возлагавшему на меня спасеніе тѣхъ жертвъ, которыхъ должны были здѣсь пастъ, я забылъ на минуту всякія другія соображенія и, не обращая вниманія на блѣдныя лица моихъ подчиненныхъ, желавшихъ, по видимому, удержать меня отъ подобнаго рѣшенія, не слушая даже того, что говорили мнѣ самые приближенные люди, я рѣшилъ уже скакать къ императору, какъ вдругъ, къ счастію—въ-время, мнѣ пришло на мысль: «Чтѣ, если какая нибудь случайность задержитъ меня на пути и, находясь между императоромъ и оставленными мною войсками, я пропущу рѣшительную минуту, когда, по условію, генералъ Сухозанетъ двинется съ колонною противъ непріятеля и мнѣ слѣдуетъ присоединиться къ нему по дорогѣ, лежащей ближе всего къ непріятельской позиції? Если битва въ этомъ случаѣ начнется безъ меня, то какая судьба постигнетъ вѣрренныя мнѣ войска и какой ответственности подвергнусь я самъ?»

Воспользовавшись этимъ минутнымъ раздумьемъ, мой вѣрный спутникъ Молостовъ высказалъ мнѣ свои сомнѣнія. Онъ былъ того мнѣнія, что если взять во вниманіе извѣстная ему разстоянія, то мнѣ невозможно будетъ доехать до императора въ-время, поэтому, подобно всѣмъ прочимъ, онъ видѣлъ въ предложеніи генерала Сухозанета лишь новую западню, поставленную мнѣ на дорогѣ.

И такъ, я отмѣнилъ свое рѣшеніе и коротко отвѣчалъ графу Дибичу: «Согласно повелѣнію императора, моя колонна ровно въ два часа по полудни будетъ стоять готовая къ бою на дорогѣ въ Праводы, подъ пушечными выстрелами непріятеля».

Въ то же время я отправилъ и графа Мантейфеля. «Никто какъ Богъ!» — почти въ одинъ голосъ воскликнули Ностицъ и Нагель. «То же самое думаютъ и турки, — возразилъ я уличаясь,—однако, по крайней мѣрѣ по отношенію къ намъ, я знаю нечто еще болѣе великое, а именно неподражаемую глупость Дибича».

— «Передайте—продолжалъ я, обращаясь къ графу Мантейфелю,—что онъ можетъ ожидать всего отъ храбрости, вѣрности и преданности нашихъ войскъ, но что самый заурядный военный критикъ не могъ бы ничего обѣщать отъ этого неосторожнаго предпріятія».

Дѣйствительно (было очевидно), что насъ обрекаютъ смерти,—и хотя, не смотря на это, самоотверженіе моихъ подчиненныхъ не имѣло границъ, тѣмъ болѣе приходилось пожалѣть, что столь многие изъ нихъ должны были пастъ жертвою самихъ низкихъ интригъ (Дибича и Сухозанета).

Ошибка императора въ этомъ дѣлѣ была понятна и проистекала отъ недостаточнаго знанія (подробностей) дѣла; къ тому же, даже самое простое соображеніе, что, будучи на мѣстѣ дѣйствій, я могъ составить себѣ болѣе правильное понятіе о нихъ, нежели онъ изъ своемъ кораблѣ, и то исчезало передъ доводами графа Дибича, успѣвшаго внушить къ себѣ полное довѣріе. За то поступки начальника императорскаго главнаго штаба выходили положительно изъ границъ возможнаго невѣжества (?) въ военномъ дѣлѣ; они были, какъ впослѣдствіи оказалось, прямымъ послѣдствіемъ предумышленнаго преступленія (?!), чтѣ я здѣсь и намѣренъ вполнѣ обнаружить.

Когда я въ кругу моего войска встрѣтился снова съ генераломъ Сухозанетомъ, то онъ объявилъ мнѣ, что имѣть секретныя порученія отъ императора ко мнѣ. Поэтому, къ величайшему неудовольствію всѣхъ присутствовавшихъ, я удалилъ ихъ.

Генералъ Сухозанетъ сообщилъ мнѣ, что «его величество назначилъ его начальникомъ моего главнаго штаба и поручилъ ему помочь мнѣ своими советами».

— Гдѣ ваше полномочіе?

Онъ хотѣлъ было вынуть изъ кармана какую-то бумагу, но, одумавшись — положилъ ее обратно, сказавъ: «Достаточно моего слова».

— «Ничуть, — возразилъ я. — Начальникомъ моего штаба, - по приказанію императора, состоитъ генералъ Нагель; вамъ же, какъ зачинщику предпринимаемаго отчаяннаго дѣла, принадлежитъ при этомъ почетное мѣсто. Вы поведете на приступъ колонну и, вспомните мое слово, сегодня будете во главѣ ея, а завтра будете обличены мною». Съ этими словами я повернулся къ нему спиной, но затѣмъ прибавилъ еще: «не подумайте, однако, чтобы я не сопутствовалъ вамъ въ опасности!»

Инструкцію, которую генералъ Сухозанетъ не сообщилъ мнѣ, или лучше сказать, которую я при тогдашнемъ своемъ настроеніи духа вовсе не желалъ знать, онъ передалъ генералу Нагелю и я узналь ея содержаніе лишь послѣ битвы.

Въ ней говорилось, что «генералу Сухозанету предписывается отправиться ко мнѣ въ качествѣ генералъ-адъютанта императора <sup>1)</sup> и въ случаѣ моей смерти, чего Боже упаси <sup>2)</sup>, или въ случаѣ если бы я былъ раненъ, онъ приметъ вмѣсто меня командованіе войскомъ».

Этотъ приказъ, подписанный графомъ Дибичемъ, вполнѣ соответствовалъ его прочимъ ожиданіямъ.

События, случившіяся подъ Варною, и быстрота, съ какою турки изъ Куртепе напали 16-го (28-го) числа на генерала Бистрома, внушили императору нѣкоторыя опасенія, и Дибичъ раздѣлялъ, быть можетъ, съ его величествомъ желаніе — какъ можно скорѣе удалить непріятельское осадное войско, но, спѣша принять для этого надлежащія мѣры, онъ думалъ въ то же время дать мнѣ опасное порученіе и, съ другой стороны, хотѣлъ самымъ выгоднымъ для себя образомъ воспользоваться моей горячностью.

Если бы я погибъ въ этомъ дѣлѣ, какъ онъ легко могъ ожидать, то этимъ самый опасный соперникъ его былъ бы устраненъ и смолкъ навсегда; если бы я былъ отбитъ, то онъ имѣлъ бы право сказать: «Видите, ваше величество! Дибичъ былъ правъ: принцъ Евгений не дорохъ еще до такого предпріятія!» Если бы дѣло удалось мнѣ, вслѣдствіе какой нибудь счастливой случайности, которую въ обще-

<sup>1)</sup> Чѣмъ бы это значило?

<sup>2)</sup> Т. е., чего мы отъ души желаемъ.

ствѣ сочли бы за чудо, то хитрый любимецъ могъ бы сказать своему монарху: «Разсмотрите всѣ вображенія, которыя представлялъ мнѣ корпусный командиръ, съзвішій нѣкогда столь храбрымъ, а теперь сдѣлавшійся черезтуръ осторожнымъ. Слѣдовательно, мнѣ одному принадлежитъ вся честь этого предпріятія, которое, быть можетъ, и не удалось бы, если бы я не предупредилъ всякия случайности представивъ къ нему генерала Сухозанета».

Дибичъ не только думалъ все это (такъ какъ меня весьма основательно могутъ спросить—откуда я все это взялъ), но даже говорилъ, считая себя теперь достаточно въ силѣ, чтобы не стыдиться. Я же, со своей стороны, только сопоставилъ здѣсь всѣ выказанныя имъ соображенія, которыя были переданы мнѣ впослѣдствіи, и, если взять во внимание всѣ его интриги, то подобныя заключенія съ моей стороны по крайней мѣрѣ покажутся совершенно естественны.

Теперь же Дибичъ отправился прежде всего къ генералу Бистрому и мы скоро услышимъ о томъ, что онъ тамъ дѣлалъ.

Съ моей стороны было сдѣлано слѣдующее распоряженіе.

«Генераль Сухозанетъ ведеть пѣхотную колонну и артиллерию по дорогѣ въ Праводы, черезъ лѣсъ, до того пункта, гдѣ онъ третьяго дня производилъ рекогносцировку, прогоняетъ оттуда турокъ, работавшихъ надъ укрѣпленіями, и останавливается.

«Генераль Ностицъ ведеть кавалерію на Миссисипларскую высоту и послѣ первого выстрѣла изъ орудія, произведенного генераломъ Сухозанетомъ, рысью догоняетъ пѣхоту и слѣдуетъ за нею.

«Я самъ, во время движенія войскъ черезъ лѣсъ, буду находиться при генералѣ Ностицѣ, на высотѣ, для наблюденія за непріятелемъ, но передъ началомъ битвы стану во главѣ пѣхоты.

«Всѣ дальнѣйшія распоряженія будутъ вытекать прямо изъ обстоятельствъ»<sup>1)</sup>.

Что касается численности нашихъ войскъ, то упомянутые выше 10 баталіоновъ и 14 эскадроновъ заключали въ себѣ 5,000 пѣхотинцевъ и 1,600 кавалеристовъ. Но изъ этого числа былъ оставленъ отрядъ для прикрытия лагеря и багажа въ Гаджи-Гассанъ-Ларѣ, такъ что весь мой корпусъ состоялъ изъ 6,000 человѣкъ и въ томъ числѣ изъ 4,500 пѣхотинцевъ.

<sup>1)</sup> Таковъ былъ точный смыслъ сдѣланной мною диспозиціи. Словесныхъ приказаний я теперь не упомню.

А в т.

18-го (30-го) сентября, ровно въ два часа пополудни, голова колонны пришла къ назначенному пункту, и турки послѣ нѣсколькихъ пушечныхъ выстрѣловъ оставили свои неоконченныя укрѣпленія, которыя были тотчасъ заняты Украинскимъ пѣхотнымъ и 20-мъ егерскими полками.

Въ ту же самую минуту я прибылъ къ войску, но и непріятель не заставилъ себя долго ждать.

Мы очутились вскорѣ подъ огнемъ турецкой пѣхоты, приближавшейся съ трехъ сторонъ; между прочимъ, мы увидѣли тутъ нѣсколько довольно большихъ колоннъ регулярнаго войска. Они оставили лагерь при извѣстіи о нашемъ приближеніи, съ тѣмъ, чтобы, по извѣстной привычкѣ мусульманъ, встрѣтить насъ впереди окоповъ. На всемъ пространствѣ, на которомъ мы стояли, едва могли вполнѣ развернуться два баталіона; со всѣхъ сторонъ насъ окружалъ лѣсъ и поэтому пѣхотные полки наши и орудія были тѣсно скучены, такъ что намъ приходилось какъ можно скорѣе перейти въ наступленіе, чтобы хотя нѣсколько вздохнуть вольнѣе. Турки были отбиты со всѣхъ сторонъ, но, по самой особенности той мѣстности, мы не знали точно куда идемъ, такъ какъ каждый баталіонъ, вѣдя въ лѣсъ, совершенно терялся изъ вида и, для того, чтобы узнать гдѣ онъ находится, приходилось посыпать на развѣдки. Такимъ образомъ исчезъ, напримѣръ, съ самого начала первый баталіонъ Днѣпровскаго полка и мы примѣтили его впослѣдствіи далеко отъ насъ вправо, у самого турецкаго лагеря, гдѣ онъ одинъ отважился вступить въ бой.

Отбитые первый разъ, турецкіе стрѣлки снова вернулись и стали осипать насъ цѣльными градомъ пуль со всѣхъ сторонъ, изъ кустовъ, почти съ тыла нашихъ отрядовъ, ушедшіхъ впередъ. Свѣжіе баталіоны отразили и это нападеніе, но оно повторялось такъ часто и турки окружили насъ вдоль лощинъ вѣтво въ такомъ большомъ количествѣ, что если бы и мы со своей стороны продолжали наступать, то намъ пришлось бы разсѣяться по всему лѣсу. Всѣ невыгоды нашего положенія я предвидѣлъ еще ранѣе, но если взять во вниманіе тѣ критическія обстоятельства, которыя намъ готовила судьба, то обѣ этой первой сценѣ драмы едва-ли стоило бы упоминать, хотя она и была богата эффектными положеніями и новичку въ турецкой войнѣ завязка ея могла показаться чрезвычайно запутанною.

И тутъ я скоро нашелъ исходъ. Собравъ весь нашъ маленький отрядъ въ одну кучку, я приказалъ расположить вокругъ всѣ наши 38 пушекъ; вскорѣ цѣльные залпы картечи пометѣли въ лѣсъ и въ

две минуты турокъ какъ не бывало, такъ что если бы легкая рана, полученная мною въ руку, не напоминала мнѣ о ихъ недавнемъ присутствіи, то я счелъ бы все это происшествіе за мистификацію. Но вокругъ меня многие жаловались и стонали, и добрый Лопухинъ между прочимъ былъ раненъ въ колѣно<sup>1)</sup>). «Послушай,—сказалъ я теперь моему вѣрному егерю Шперу,—ты жестоко ошибаешься думая, что я имѣю теперь время разсуждать съ тобою о порубкахъ въ нашихъ лѣсахъ; знай же, что турки не на столько вѣжливы, чтобы щадить людей, не принимавшихъ участіе въ битвѣ».

— Въ такомъ случаѣ,—отвѣчалъ Шперъ,—считайте и меня въ числѣ ратниковъ.

Относительно дальнѣйшихъ мѣръ мнѣ представлялся выборъ между двумя решеніями. Во первыхъ, я могъ сомнѣніемъ массою броситься на встрѣчу непріятелю, или, во вторыхъ, прекратить въ этотъ день битву, возобновить ее на слѣдующій, сдѣлавъ то, чтѣ я прежде намѣревался, т. е. расчистить кустарникъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ и построить тамъ батареи.

Въ первомъ случаѣ я долженъ былъ прикрыть взятые мною 38 орудій, которыя я не могъ отослать обратно безъ конвоя, такъ какъ турки, нападавшіе на насъ, не соблаговолили сказать намъ куда они направились, и, следовательно, мнѣ приходилось оставить при артиллеріи четыре баталіона, которые въ случаѣ крайности составили бы небольшой резервъ. Одинъ баталіонъ, какъ я уже сказалъ, затерялся въ лѣсу; также не возвратились до сихъ поръ и два эскадрона гвардейскихъ казаковъ, которыхъ я послалъ за нимъ, и отрядъ драгунъ.

Я думаю, что такимъ образомъ могъ бы разойтись весь мой корпусъ и ни одинъ человѣкъ не нашелъ бы обратно дорогу. Кавалерія, стоявшая за пѣхотою, точно также не могла быть вѣдьмъ какъ и артиллерія; следовательно, мнѣ оставалось всего пять баталіоновъ, т. е. около 2,500 человѣкъ, съ которыми я долженъ былъ пройти съ версту по узкому ущелью, отдѣлявшему насъ отъ непріятеля, и подойти къ его укрѣпленіямъ, гдѣ засѣло до 40,000 человѣкъ турокъ. Въ концѣ перехода наше войско встрѣтило бы довольно сильную батарею; справа поджидалъ насъ, вѣроятно, порядочный отрядъ кавалеріи и даже по пути нѣсколько тысячи стрѣлковъ могли напасть на нашу колонну слѣва и уничтожить насъ до послѣдняго.

<sup>1)</sup> Къ сожалѣнію, онъ умеръ отъ полученныхъ ранъ.

Я не ставлю себѣ въ заслугу того, что я отказался отъ подобнаго предпріятія; но впослѣдствіи нѣкоторые видѣли въ этомъ недостатокъ рѣшимости съ моей стороны; на это я припомню только че-му привела рѣшимость генерала Ридигера при Кютѣ, маіора Гер-цига при Марашѣ и генерала Гартунга при Гаджи-Гассанѣ-Ларѣ, и наконецъ генерала Остроменка при Кулевчахѣ, на глазахъ Забалкан-скаго героя, что, впрочемъ, было позднѣе. Я не ищу незаслуженной репутаціи, но не заслуживаю также упрека, будто я когда либо по-далъ поводъ считать меня тупоумнымъ.

Посмотримъ, однако, что побудило меня уклониться отъ втораго предпріятія, требуемаго обстоятельствами.

Съ одной стороны, меня удержала пальба, доносившаяся со сто-роны генерала Бистрома и давшая мнѣ знать, что онъ сражается, и затѣмъ прибытие флагель-адъютанта графа Кушелева, о которомъ я уже упоминалъ; онъ привезъ мнѣ письмо отъ графа Дибича, ори-гиналь котораго хранится до сихъ поръ въ моихъ бумагахъ и содер-жаніе коего было слѣдующее:

«Его величество убѣждено, что непріятельское войско состоять не болѣе какъ изъ 12-ти или 15,000 человѣкъ и что нападеніе со стороны вашего королевскаго высочества, энергично поддержанное генераломъ Бистромомъ, увѣнчается успѣхомъ. Такъ какъ высоты представляютъ удобное мѣсто для постановки вашіхъ орудій<sup>1)</sup> и ими можно будетъ угрожать непріятелю, то храбрая пѣхота кор-пуса вашего высочества не захочетъ уступить своимъ товарищамъ въ Азіи».

Самъ императоръ написалъ мнѣ карандашомъ по французски слѣдующее:

«Браво, любезный Евгений! Наконецъ-то ты на настоящемъ мѣстѣ! Да хранить тебя Богъ! Исполни свой долгъ. Ты ведешь храбрецовъ! которые также исполнятъ его. Бистромъ поддержитъ тебя въ томъ случаѣ, если непріятель нападетъ въ большомъ количествѣ; если же это ему не удастся, то мы сдѣляемъ со своей стороны все, чтобы облег-чить тебѣ твой трудъ. Скажи всѣмъ отъ моего имени (по русски), что я поручаю храбрецамъ геройскій подвигъ и что съ нами бу-детъ Богъ!»

<sup>1)</sup> Откуда почерпнулъ онъ эту истину?

<sup>2)</sup> Записка эта, подправленная чернилами, хранится съ моими прочими письмами.

А в т.

Послѣднія слова были прочитаны войскамъ и вызвали такое одушевленіе, что всѣ просились впередъ. «Мы и движемся немедленно,— воскликнула я,—только съ осторожностью».

Что мнѣ оставалось дѣлать? Я долженъ былъ исполнить данное мнѣ приказаніе и мнѣ следовало только избрать тотъ образъ дѣйствій, который бы менѣ всего подвергъ нашу жизнь опасности.

(Продолженіе слѣдуетъ).